A feladat szovege két, egymastol kicsit eltérd értelmezést is megenged. Az elsG szerint fény csak a siklapon juthat a
hasébba, a masodik szerint az ives feliileten is. A megoldas elsG részében csak a siklapon bejut6 fénnyel foglalkozunk,
a méasodik részben vizsgaljuk az ives feliiletre es6 fény utjat.

A fénysugarak merdélegesek a hasab alkotoira, igy elegendd egy az alkotOkra merdleges sikmetszetet vizsgalni. A
hengerfeliiletnél a beesési meréleges a torési ponthoz huzott sugar. Igy a felkér kozéppontjaba, O-ba érkezé fénysu-
gar mer6legesen, azaz torés nélkiil 1ép ki az livegbdl. Vizsgaljuk kiilon a téle jobbra, illetve balra a siklapra bees6
fénysugarakat (1. abra).
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1. dbra

Az abra jeloléseit hasznalva, az O-t0l jobbra érkezd fénysugarak esetén a hengerfeliileten a beesési szog

= B - ¥1,
mig balra
Y2 =2 —B.
A B szogre:
30°
8 0 B=060,0°
cos f3
Uveg és levegs esetén a kilépés hatarszoge
sin 90°
- =mni2.
sinygr

Innen vy = 35, 3°. Akkor torténik kilépés, ha v < vy, azaz
N=B-p1=vm & y=9ps—B=7m.
E két feltételbsl meghatarozhato, milyen ¢ szdg esetén hagyja el a fénysugér az iiveget.
B—v8 S @< B+, azaz 24,7° < ¢ < 95,3°.

. 2-35,3°
A szogtartomény 8+ vy — (8 — vu) = 2vm nagysagu. Igy a teljes feliilet 100 - goe - 39,2 %-aban lépnek ki
a fénysugarak, csak a siklapon bejuté fényt tekintve.
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dolgozata alapjan

Vizsgaljuk most az ives feliileten befutd fénysugarakat! Hatarozzuk meg az ives feliiletre esé két szélsé fénysugar

utjat (2. abra)!
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2. dbra

Az &bran az also torési szoget a Snellius—Descartes torvénybdl kaphatjuk,

sin 30°

sin ag

=n.

Innen ag = 16,8°. A kilépési ponthoz tartozé kozépponti szog, 3 = 2a3 = 33,6°. A hengerfeliileten a beesési szog
v3, megegyezik as-mal, mivel egyenlGszart haromszog szarszogei. Ez a sugar elhagyja a hasabot, hiszen v3 < vg.

A fels6 fénysugar torési szoge éppen a g hatérszog. A kilépési ponthoz tartozo kézépponti szog ¢y = 120° —
(180° — 2vp) = 10,6°. Ez a sugar is elhagyja a hasabot, hiszen éppen hatéarszogben érkezik a hengerfeliiletre.

Ezek alapjan az ives feliileten bees6 fénysugarak az AB iven hagyjék el a flintiiveget. A ¢ szog 10, 6°-tol 33, 6°-ig
valtozhat, mig a megoldas els§ részében meghatarozott szogtartomény: 24, 7° < ¢ < 95,3°. A kettd egyiitt egy 84, 7°

84,7° o
807 = 47,1%-n lép ki a fény.

széles szogtartomany, azaz a feliilet 100 -
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